
ANUL 1848 LA CONFLUENŢA A TREI COMITATE DIN 
TRANSILVANIA 

„Am căutat să luminăm întunericul trecutului 
prin dovezi, unele scrise, altele nescrise, ca să scoa
tem pentru generaţia noastră adevărul". 

M. Sadoveanu 

Scânteia care a scăpărat la 1Palermo, în Italia, la 12 ian. 1848, a 
aprins flacăra revoluţiei ce s-a extins în întreaga !talie. (Avântul re
voluţionar s-a încununat cu succes abia în 1849, când s-a format repu
blica de la Roma). O lună mai târziu revoluţia a izbucnit în Franţa. Are 
loc insurecţia de la Berlin şi Drezda, în Germania. Se înviorează viaţa 
i>ocială în Anglia, Belgia, Olanda etc. În martie revoluţia a cuprins 
Austria. Luptă pentru independenţă Cehia, Croaţia, Slovacia, Slovenia, 
Ungaria. Dintre popoarele slave numai polonezii au fost de partea ma
ghiarilor întrucât asupra teritoriilor Poloniei ungurii nu aveau nici o 
pretenţie. în fine, într-un timp relativ scurt, revoluţia, vântul de liber
tate, a ipus stăpânire pe întreaga Europă. Numai Rusia a fost scutită de 
revoluţia de la 1848-1849, dar nu a fost indiferentă faţă de toate eve
nimentele care s-au petrecut în Europa. 

Este necesar, credem, să zăbovim puţin asupra cauzelor pentru care 
mişcările revoluţionare de la 1848 au ocolit Rusia. în primul rând, la 
acea dată autocraţia ţaristă a fost cea mai puternică forţă reacţionară 

în Europa. In al doilea rând, înăbuşirea frământărilor sociale din Rusia 
are tradiţii îndelungate. Vom puncta doar câteva dintre acestea. Amin
tim că încă în veacul al XVIII-lea se crease un precedent în reprimarea 
mişcărilor populare. De altfel, acest secol este marcat de războaie şi de 
reprimări de revolte şi răscoale în întreaga Rusie. în 1735 se dezlănţuie 
şi este înăbuşită revolta başkirilor de pe Volga. Continuă persecuţiile 
creştinilor de rit vechi. în mai multe gubernii au izbucnit răscoale ţă
răneşti dintre care un număJ" însemnat chiar pe pământurile mânăsti
rilor. Aceste revolte au culminat cu răscoala lui Pugaciov (1773-1774), 
pe timpul domniei Ecaterinei a II-a, care doar cu puţin timp înainte de 
moarte se pregătea să intervină cu război împotriva Franţei revoluţio
nare. Alexandru I a susţinut intervenţia armată de înăbuşire a revolu
ţiei din Spania. În 1825 a fost reprimată răscoala decembriştilor la Pe
tersburg. Nicolae I era cât pe ce să intervină în reprimarea revoluţiei din 
Franţa şi din Belgia de la 1830. În 1831 a fost înăbuşită în sânge răs
coala din Varşovia. Menţionăm că autorul reprimării din Varşovia este 
acelaşi mareşal Ivan Feodorovici .Paşkevici care avea să conducă ar
mata rusă în reprimarea revoluţiei de la 1848 din Transilvania. În sept. 
1848 Nicolae I anunţa guvernul austriac cu privire la adunarea de emig
ranţi revoluţionari în Galiţia şi îi sfătuia pe austrieci să se răfuiască 
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cu polonezii. In caz contrar Nicolae va ocupa Galiţia cu trupele sale. 
Guvernatorul rus din Polonia, I. F. Pa.şkevici i-a ordonat să formeze un 
cordon de apărare în jurul ţinutului propriu. 

Fără îndoială, Nicolae I a fost alarmat de eveniment.ele revoluţionare 
din Austria. El se temea că revoluţia se îndrepta din Viena şi Berlin 
către porţile Rusiei. Pe de altă parte, ţarul era îngrijorat că prăbuşirea 
imperiului austriac va duce la întărirea hegemoniei prusace în Germa
nia, iar aceasta va stârni o nouă răscoală în Polonia. Revoluţia în veci
nătatea Rusiei reprezenta un mare pericol pentru autocraţia ţaristă. In 
acest sens Nicolae a trimis o numeroasă oaste rusească ca să-i salveze pe 
habsburgi de revoluţie. Tot în acelaşi scop, în august 1848 Nicolae I a 
trimis trupe în Moldova şi Muntenia. Şi culmea, în Muntenia, armatele 
ruseşti au colaborat de minune cu cele turceşti în vederea revoluţiei. 
Rusia care atât de mult trâmbiţa că ea este protectoarea credincioşilor 
din Balcani, a colaborat cu Turcia păgână împotriva unui popor creş
tin1. Interesant că Austria nu a protestat împotriva pătrunderii armatei 
ţariste în princtpate, iar guvernele britanic şi francez doar formal s-au 
arătat nemulţumite de acest !incident. Aceasta din urmă nu au acordat 
nici un sprijin real mişcării revoluţionare poloneze, din contră, au opus 
rezistenţă răspândirii revoluţiei în Austria şi Germania. Polonia a ră
mas sub stăpânirea celor care au divizat-o. în legătură cu intervenţia 
armatelor ţariste în Principate şi în Ungaria, şeful diplomaţiei ţariste 
de atunci, Nesselrode relata: „Noi am acţionat în acest fel, stingând 
focul la vecini, în scopul apărării propriei case". Prin cele menţionate 
mai sus .am răspuns de ce revoluţia de la 1848 a ocolit Rusia. Incă de pe 
timpul Ecaterinei a II-a orice persoană, dacă publica în vreo revistă sau 
ziar o ştire cu conţinut revoluţionar, fie şi despre alte ţări, era aspru 
sancţionat. 

Revoluţia de la 1848-49 a fost îndreptată nu numai împotriva re
acţiei interne a unor ţări, ci şi împotriva raporturilor internaţionale ale 
Europei monarhice care au fost stabilite după Congresul de la Vliena 
din 1815. Prima breşă a apărut deja în 1830 când s-a prăbuşit monarhia 
Burbonilor din Franţa şi a apărut statul !independent Belgia. Prin ur
mare, conţinutul evenimentelor de la 1848-49 nu trebuie redus doar la 
luptele dintre forţele revoluţionare şi contrarevoluţionare în cadrul fie
cărei ţări. Un astfel de accept ar fi 1prea simplist. Revoluţiile de la 
1848-49 au avut scopuri diferite, specifice ţărilor în care ele s-au des
făşurat. Astfel, în Germania şi Italia revoluţionarii au militat pentru 
lichidarea fărămiţării feudale şi transformarea acestor ţări în state na
ţionale unitare. In Italia se insista asupra unificării Sardiniei, Lombar
diei, Veneţiei etc. Mişcarea revoluţionară poloneză lupta pentru restabi
lirea statului polonez. In Ardeal românii luptau pentru libertate naţio
nală şi sociaiă şi altele. 

Asupra tratativelor diplomatice un rol de seamă l-au avut contra
dicţiile anglo-ruse, anglo-franceze, atitudinea ostilă a Franţei, Rusiei şi 
Austriei faţă de intenţiile Prusiei de a se declara o mare putere, pre-

l A. Soljeniţîn, Chestiunea rusă de la sfârşit de secol XX, Ed. Anastasia, 1995, 
p. 67. 
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cum şi rivalitatea austro-franceză în lupta pentru supremaţie în Italia. 
Franţa a profitat de faptul că Austria era preocupată de evenimentele 
din Ungaria şi s-a implicat mai intens în Italia. Nu în ultimul rând me
rită să fie menţionate vechile antagonisme existente între statele euro
pene, apărute pe fondul luptei pentru acapararea de noi teritorii, pentru 
ocuparea căilor comerciale, a pieţelor de desfacere dar şi pentru domi
narea politică în Europa şi în Orientul Apropiat2 • Problemele majore 
ale revoluţiei de la 1848-49, precum şi urmările ei, atât de la noi, cât 
şi din alte ţări, sunt arhicunoscute şi nu este cazul să mai insistăm asu
pra lor. Se cere totuşi a concluzie şi anume: ori cât de mari 'ar fi fost 
divergenţele şi conflictele dintre marile puteri din Europa, în faţa eve
nimentelor revoluţionare au închis ochii, şi-au dat mâna, s-au ajutat şi 
s.pr:ijinit reciproc. Dovadă că teama de revoluţie a fost mult mai pu
ternică decât contradicţiile dintre ele. 

* 
• * 

In cele ce urmează dorim să ne oprim la situaţia din acel timp într-o 
zonă mai puţin studiată şi insuficient tratată în literatura de speciali
tate. Ca peste tot, şi pentru acest segment referirile contemporane sunt 
puţine şi lapidare, de cele mai multe ori contradictorii şi inexacte. Şi 
totuşi, când într-o parte, când în alta mai apar anumite menţiuni care 
fac parte din istoria naţională avem obligaţia să le consemnăm. Pen
tru că aşa relata ilustrul istoric S. Dragomir: „Generaţia bătrânilor, oare 
au condus revoluţia din Ardeal, n-a avut satisfacţia de a vedea realizate 
idealurile, pentru care a luptat, iar tragicul destinului a covârşit toată 
această epocă, astupând izvoarele şi paralizând condeiele care ar fi tre
buit să dea o strălucire deosebită epocei furtunoase din acei ani"3• 

Comuna Noşlac, aflându-se la marginea judeţului Alba, a perpetuat 
cel mai mult în acest judeţ. în decursul istoriei însă, din anumite consi
derente de ordin politic sau administrativ, pentru puţin timp, a fost 
inclusă şi în judeţul (comitatul) Turda sau comitatul Mureş. Patru din 
satele comunei Noşlac se află chiar pe malul Mureşului. Or, Mureşul din 
timpuri străvechi a fost acea magistrală care făcea legătura de la To
pliţa, Reghin, Tg. Mureş, Luduş, Ocna Mureş, Aiud, Alba Iulia, Deva 
etc cu populaţiile a.cestei zone până în Banat. Să nu uităm că până 
aproape de ajunul celui de al doilea război mondial, pe Mureş încă se 
mai practica plutăritul care trecea şi prin satele comunei Noşlac. Prin 
urmare, pe Mureş se realiza o amplă comunicare între localităţile de pe 
albia lui. Pe de altă parte, în toate evenimentele crâncene, Mureşul a 
constituit linia .întâia de front între Ardealul de nord şi cel de sud. La 
fel s-au petrecut lucrurile şi în timpul revoluţiei de la 1848-49. Apă
rarea Blajului, cu bună ştiinţă, a fost instalată pe Mureş şi nu pe Târ
nave. Aici a fost instalată prefectura condusă de Axente Sever, de la 

2 Istorija diplomatii, Moscova, 1959, tom I. p. 565-593. 
3 S. Dragomir, Academia Română. Discursuri de recepţiune, Bucureşti, 1929, 

LXII, p. 10. 
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Alba Iulia, Mihalţ, Ciumbrud, Uioara, N~lac, Aţintiş, Iernut. Înclinăm 
să credem că nu întâmplător şi prefecturile conduse de Avram Iancu, 
de la Câmpeni-Abrud şi cea condusă de Simeon Balint au avut acces la 
Mureş, s-au întins până la malul Mureşului. Credem că nu este lipsit de 
interes un fragment din memoriile lui Vasile Moldovan, care sub formă 
de vis prezintă mişcarea, forfota din zona Mureşului, văzută de el o navă 
fantastică: „era o plută de-o mărime, care cuprindea cea mai mare parte 
a Mureşului. Cârma plutei o avea în mână Bărnuţiu, iar pe ea August 
Treboniu Laurean, Alexandru Papiu, Ioan Buteanu, Avram Iancu, Axente 
Sever şi alţii, o mulţime de bărbaţi cu ruzi de brazi în mână ... ''4. 

Comuna Noşlac se învecinează cu Uioara de Sus, Vama Seacă, Fărău 
(pe unde trecea drumul de ţară către Blaj), Heria, Botez, Cecălaca, Ghe
ja. Pe cealaltă parte a Mureşului vin satele Cheţani, Gligoreşti (Sân
mărtin), Gura Arieşului (Vaideasâg), Lunca Mureş (Cucerdea), Războ
ieni Cetate (Feldioara). Punctul de atracţie din această zonă era şi este 
Ocna Mureş (fost centru de plasă). Acolo se duceau şi se duc cetăţenii la 
târg. Erau frecventate şi Vinţul de Sus (Unirea), Aiudul, Turda, Ludu
şul şi Bl~jtil. Prin urmare, în aceste centre aveau loc contactele între 
cetăţenii zonei, aici se realizau comunicările şi informaţiile. Între cetă
ţenii satelor de pe ambele părţi ale Mureşului contactele se făceau nu 
numai prin intermediul podurilor (plutitoare) şi a bărcilor comunale sau 
săteşti, ci şi cu ajutorul bărcilor de la morile de apă. În fiecare sat de 
pe Mureş existau cel puţin două mori de apă care dispuneau de bărci 
pentru uzul personal, dar şi pentru trecerea dintr-o parte în alta a Mu
reşului. Aşa se explică faptul că cu toate interdicţiile puse de oficiali
tăţi şi chiar cu confiscarea podurilor şi bărcilor de la trecerile comu
nale, românii au reuşit să se deplaseze totuşi la Blaj, şi chiar în număr 
destul de mare. În acest sens, în răspunsul lui Zudor Karol, jude cercual 
din Războieni Cetate, din 11 mai 1848, se menţiona prin ordinul prezi
denţial nr. 196 că a interzis „plecarea tuturor preoţilor şi locuitorilor 
(la Blaj - n.n.) care n-au invitaţie de la episcop"5. 

Cu privire la interzicerea sau îngrădirea participării popprului la 
adunarea de la Blaj, Teodor V. Păcăţianu arăta: „Unii erau reţinuţi cu 
băţul, sau cu temniţele oficianţilor ungureşti, alţii, gloate întregi, cu 
ochii lăcrămaţi şi cu inima sângerată erau siliţi să meargă îndărăt, pen
tru că podurile trecătoare erau trase pe Murăş, Someş, Arieş şi Târ
nave"6. Acelaşi autor sublinia că Adunarea de la Duminica Tomii „nu 
s-a ţinut, şi totuşi s-a ţinut. Oprită a fost, şi poporul totuşi s-a adunat, 
pentru a lua înţelegere cu conducătorii săi"7 Este o dovadă în plus că 
s-au folosit şi alte căi, mai ocolite, de trecere a râurilor, de deplasare 
către sfântul sanctuar, către mica cetate de cultură şi politică în acelaşi 
timp a românilor din Ardeal. 

4 Apud P. Abrudan, Prefectul paşoptist VASILE MOLDOVAN, Bucureşti, 1979, 
p. 41. 

; Documente privind revoluţia de la 1848 în Ţările Române C. Transilvania, 
Bucureşti, II, 1979, p. 440. 

s T. V. Păcăţianu, Cartea de aur sau luptele politice naţionale ale românilor 
de sub coroana ungară, Sibiu, 1902. vol. I, p. 272. 

1 Idem, p. 266. 
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Şi în comuna Noşlac, ca de altfel şi în localităţile din apropiere, la 
1848 şi 1849, s-au petrecut evenimente demne de luat în seamă. Din 
păcate însă, foarte .puţine dintre ele au avut şansa să fie reţ~nute de 
istorie pentru posteritate. Despre acel an Vasile Moldovan avea să scrie: 
„Minunat an a fost ;mul 1848! Fiecare săptămână, fiecare zi aducea 
faima despre întâmplări şi evenimente, unele mai surprinzătoare decât 
altele"8• 

Masele populare, în urma agitaţiei realizate de către preoţii români, 
precum şi de către elevii şi studenţii de la Blaj, începeau să se tre
zească, să devină conştiente de misiunea pe care o au de îndeplinit. 
Ele se convinseră de necesitate.a participării lor la întrunirea de la Blaj. 
1n scopul propagandei pentru adunarea de la Dumineca Tomii numai 
Vasile Moldovan a străbătut drumuri îndelungate, cutreierând peste 50 
de sate, printre care şi cele din apropierea corn. Noşlac precum Alecuş, 
Spălnaca, Vama Seacă, Vioara, unde din 1838 preot era chiar fratele 
său mai mare, Ioan (ucis în timpul revoluţiei), şi unde a citit proclama
ţia de la Blaj. La 8 oprilie, V. Moldovan menţiona: „deci am tras cătră 
Alecuş, vorbind cu toţii oamenii, pe care îi întâ.Ineam pe drum ori îi 
întâmpinam în calea noastră la lucrul câmpului"9• Şi în continuare: „Din 
Alecuş până la Vioara e cale lungă, însă picioarele tinereţii m-au servit 
aşa de bine, încât am ajuns la Vioara înainte de a fi intrat credincioşii 
în biserică. Aici am ţinut o cuvântare, care a făcut acelaşi efect în po
porul din biserică şi în jurul bisericii, ca şi în satul pomen:it'~10• Toţi 
aceşti agitatori deplasându-se prin sate, duceau cu ei şi chemarea lui 
Aron Pumnul, copiată de mână în 400 de exemplare, publicariea ei la 
tipografie fiind interzisă. V. Moldovan a mai făcut acest drum, trecând 
prin Vama Seacă, îndreptându-se către Turda imediat după vacanţă. 

în aceeaşi zi de 8 aprilie 18ţ8, după ce a luat masa, V. Mold{)van 
a plecat la Noşlac îndreptându-se apoi spre Bogata. Se înţelege că şi 
la Noşlac, ca peste tot, a luat legătura cu preotul satului. Spre Bogata 
trebuia să treacă prin satele Căptălan, Copand, Ciuci (Stâna de Mureş), 
şi, probabil, prin Găbud - în prezent toate aparţinătoare comunei Noş
lac. 1n acea perioadă, în Căptălan, preot era bunicul bunicului meu din 
partea mamei, care a avut un anumit rol în pregătirea şi întâmpinarea 
revoluţiei din acea zonă pe dată ce în momentul începerii atrocităţilor 
el a fost obligat să părăsească satul Căptălan. Noaptea, pe furiş, a în
cărcat haine şi alimente, şi s-a refugiat în satul Botez, unde a stat as
cuns până după trecerea răzmeriţei. Cu privire la urmările, prigonirile 
nu numai ale intelectualilor, ci şi a maselor populare, V. Moldovan rchta 
l:a 17 ian. 1849, în timp ce trecea din Veseuş peste deal la Şilea „şi 
văzurăm tot oameni pe toate dealurile. Ei căutau a-şi scăpa viaţa dina
intea duşmanului"ll. 

Din cauza măsurilor represive, foarte drastice, luate de dicialWiţi, 
Al. Papiu-Ilarian l-a sfătuit pe Vasile Moldovan să-şi înceteze activita
tea de mobilizare a maselor de iobagi. Intreruperea acestei activităţi a 

s Vasile Moldovan, Memorii din 1848-49, Braşov, 1895, p. 5. 
n Idem, p. 12. 
10 Idem, p. 14. 
11 Idem, p. 104. 
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fost dictată de publicarea în limba română a decretului guvernamental 
(guvernial), în care se ordona: „De azi înainte, cei ce au turburat ţeara, 
de se vor mai afla agitând, în trei zile, unde vor fi prinşi, vor fi traşi sus 
pe furci"12. În adresa către jude se sublinia: „Te vei îngriji, ca furcile 
să se facă de loc, şi gătându-se să se împlânte acolo (arătând un loc mai 
ridicat în capul satului) ... .13. Răspunsul a fost prompt: „Bine, domnule, 
vor fi gata furcile". O femeie din mulţime, numai după pleoarea oficia
lităţilor, a replicat: „Dară / noi câţi am fost aici, n-am putut să facem 
câlţi pe această dihanie sălbatică". O altă replică s-a auzit la terminarea 
furcilor: „Să aibă parte de voi, cine a poruncit să vă ridice!"14. Am re
produs aceste citate de tristă amintire, întrucât în microtoponimia mul
tor sate din Ardeal se păstrează denumiri ca ln Furci, La Furci. Cele 
mai multe datează din perioada revoluţiei de la 1848___:49, dar şi mai de
mult. Au avut parte de astfel de chinuri şi locuitorii satului Noşlac. In 
acest sens stă mărturie microtoponimul ln Furci15. Pe această linie G. 
Bariţ sublinia: „Furcile sau spânzurătorile ridicate în permanenţă pe la 
toate comunele, la mai multe şi câte o ţeapă de lemn înţepenită bine 
alăturea cu furcile în pământ. Furcile şi ţeapa sau frigarea erau sim
bolul µatestării (puterii) aristocratice"t6. 

Interdicţiile, urmăririle se ţin lanţ pe întreg teritoriul Ardealului. 
Ele nu au ocolit nici localităţile din împrejurimile comunei Noşlac. Ast
fel, într-o adresă către Ioan Lemeni se specifica: „în 27 a lunii prece
dente am primit raportul oficial al judelui regesc suprem al nobilului 
scaun Arieş. Prin el am fost înştiinţat despre cercetările privind inves
tigaţiile comise din Câmpia Turzii, Luna, Călăraşi şi Războieni-Cetate". 
„Pomenitul cleric Vasile Nemeş să fie admonestat cu severitate pentru 
faptele sale cutezătoare şi să-i interziceţi asemenea manifestări sub 
ameninţarea pedepsei"t7• Manifestarea clericului amintit a constat în 
propaganda în vederea Adunării de la Blaj. Alte documente relevă miş
cările şi acţiunile cetăţenilor dintr-o serie de sate, tot din apropierea 
comunei Noşlac, din cealaltă parte a Mureşului. Reproducem câteva din
tre ele: „Potrivit raportului anexat aici al prim-judelui (nobiliar) şi pe 
baza unor plângeri particulare, considerăm un fapt deja dovedit, că secu
ritatea averii a şi fost atacată în mai multe localităţi ale acestui comi
tat, mai cu seamă la Turdaş, Hopârta, Şpălnaca şi Şorotin; de asemenea 
că masele populare neştiutoare învrăjbite au refuzat să se supună po
runcilor funcţionarilor administraţiei; au îndepărtat notaru şi au pus 
unul de grai românesc în locul său"18. Despre aceleaşi localităţi se men
ţionează că iobagii „după reîntoarcerea de la adunarea ţinută la Blaj în 
ziua de 15 mai şi în următoarele zile, aţâţaţi de instigatorii populari, au 
îndrăznit să ocupe cu forţa nu numai păşunea comunală, ci şi pădurea 

12 Idem, p. 35-36. 
13 Idem, p. 36. 
14 Idem. 
15 O. Vinţeler, C. L., an XII, 1967, fasc. I, p. 123. 
16 G. Bariţiu, Părţi alese din Istoria Transilvaniei pe două sute de ani în urmă 

Sibiu, 1890, II, p. 152. 
11 Documente, III, p. 53. 
18 Documente, li\', p. 269. 
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şi pământurile alodiale"19 sau „V-am informat că în Turdaş, Hoipârta, 
Spălnaca şi Şoroştin s-au produs ocupări de păduri şi pământuri alo
diale"20. In vederea repnmării acestor acţiuni, aşa cum reiese din do
cumente, la Turdaş au fost deplasate armate secuieşti21. 

In toamna anului 1848, precum şi în lunile următoare din 1849, pe 
Mureş şi pe Târnave, ca de altfel în întreg Ardealul, s-a vărsat mult 
sânge românesc. Bandele teroriste prin acţiunile lor au favorizat ares
tări, execuţii militare, măceluri, masacre, distrugeri şi jafuri din gos
podăriile satelor cu populaţie românească. Nicăieri însă revoluţia de la 
1848-49 nu a provocat atâtea pierderi umane şi pagube materiale ca 
în Transilvania. Franţa cu imensul ei teritoriu a pierdut 15.000 de vieţi 
omeneşti. Ungaria, peste tot, a pierdut cca. 10.000 de oameni. Românii 
numai în Ardeal au pierdut cca 40.000 de vieţi umane, iar 230 de sate 
au fost rase de pe faţa pământului, în plus, imense bunuri au fost luate 
de la populaţie sau au fost arse. Considerăm plauzibilă concluzia auto
rului Cărţii de aur, T. V. Păcăţianu cu privirile la mişcările maselor 
populare şi anume că: „Popoarele sunt ca şi apele, atunci sunt temute şi 
atunci sunt periculoase, când se mişcă. Şi cu cât e mişcarea mai intensă, 
mai puternică, cu atât mai mare e pericolul că vor dărâma tot ce le stă 
în cale, - atât apele cât şi popoarele"22. 

După cum este cunoscut, printre primele reprimări în Ardeal se con
sideră cel de la Mihalţ, când au fost împuşcaţi 14 cetăţeni şi grav răniţi 
vreo 50 pentru simplul motiv că au ocupat o porţiune de păşune nobi
liară, ce fusese în trecut a lor, dar luată cu forţa de oficialităţi23• În 
scopul reprimării, comitele suprem, baronul Banffy, a trimis împotriva 
iobagilor o armată de grăniceri secui, precum şi gărzile cetăţeneşti din 
Aiud. 

Al doilea măcel s-a petrecut în comuna Luna, având ca motiv doar 
opunerea concrierii de recruţi. Aici fispanul Torozkoi a adus un deta
şament de armată şi 120 de husari secui. S-a tras în plin ucigându-se 
peste 30 de oameni şi rănindu-se un număr apreciabil24• Acest măcel 
„a umplut de amărăcinne inimile tuturor românilor din Ardeal"25• Şti
rea despre acest masacru s-a răspândit foarte repede şi în satul Căptă
lan, întrucât în acest sat o grofoaie din Luna pe nume Redelly deţinea 
un teren care era cunoscut sub numele Prunii Rădaii sau Pruniştea 
Rădoaii. In acest teren, ascunşi printre pruni, au fost surprinşi, încon
juraţi şi apoi măcelăriţi foarte mulţi români, în toamna lui 1848. Este 
posibil ca aceşti nenorociţi să fi provenit tot din Luna, Grind sau din 
alte localităţi din .zona respectivă. Ei cunoşteau satul Căptălan, pentru că 
se deplasau acolo la anumite lucrări agricole sau să transporte recoltele. 
Nu este exclus ca persoanele surprinse în prunişte să fi făcut parte din 

19 Idem, p. 351. 
20 Idem, p. 375. 
21 Idem, p. 540. 
22 T. V. Păcăţianu, Op. cit., p. 179. 
23 H. Ursu, Avram Iancu, Ed. Tineretului, 1966, p. 92. 
' 4 G. Neamţu, Revoluţia românilor din Transilvania 1848-1849, Cluj-Napoca, 

1996, p. 46-49, 73-77. 
25 T. V. Păcăţianu, Op. cit., p. 446. 
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tabăra lui Axente Sever care era încartiruită în Noşlac, prin urmare şi 
în Căptălan. Bătrânii povesteau că atrocităţile din Noşlac şi Căptălan au 
fost săvârşite de către maghiarii din Lunca Mureş, dar, se poate, şi de 
către husarii secui. Despre cetăţenii din Lunca Mureş se păstrează o re
latare jnteresantă: „Cine ştie prin ce căi mişeleşti au reuşit aici la Lunca 
Mureşului, câteva persoane ignorante au reuşit să ademenească majori
tatea concetăţenilor noştri neştiutori la convingerea că unirea Transil
vaniei cu Ungaria, singura salvare a intereselor proprii şi a supravie
ţuirii, este vehiculată în patria noastră împotriva voinţei milostive re
geşti a maiestosului nostru principe Ferdinant"26• Fapt este că nimeni nu 
a avut voie să se apropie de Prunii Rădaii să recupereze şi să înhumeze 
cadavrele. Toată iarna lui 1848-49 au rămas în prunişte fiind desfigu
rate şi mâncate de ciori şi de câini. O situaţie similară celei din Prunii 
Rădaii s-a petrecut şi pe şesul satelor Noşlac şi Căptălan în zona de pe 
lângă Podişor şi Crucea Drumului. Se presupune că în acest loc au fost 
maltrataţi peste două sute de români. Şi aici ca şi în Prunii Rădaii mor.,. 
ţii au rămas pe câmp timp îndelungat pentru a băga spaimă în popula
ţie. După unele informaţii cadavrele ar fi fost înhumate într-o groapă 
comună la marginea satului, dar nu în cimitir. După alte informaţii ei 
ar fi fost înmormântaţi în partea opusă satului de la locul unde a avut 
loc masacrul, pe un teritoriu numit La Morminte. Pe acest teren, destul 
de departe de sat, nu a existat niciodată cimitir, iar toponimul nu fi
gurează în documente anterioare secolului XIX. Prin urmare, numele 
La Morminte nu are altă motivaţie27• Nu putem să nu amintim aici o 
frază a lui Silviu Dragomir şi anume: „Astfel, neamul nostru din Ardeal, 
a fost nevoit a privi cu adâncă tristeţe, cum creşte iarba amară a uitării 
pe mormintele celor mai scumpi eroi şi cum, an de an, chipul tinerilor 
învăpă.iaţi de odinioară se şterge cel mai mult din amintirea celor vii"28• 

Nu se ştie exact şi poate nu se va şti niciodată câţi morţi au fost în 
Prunii Rădaii şi câţi în zona de la Podişor. Păcat că nu s-a putut reţine 
nici numărul decum numele acelor eroi ce s-a jertfit pentru libertate. 

Am reţinut un episod interesant petrecut în satul Căptălan: un grup 
de români au fost urmăriţi de către honvezii care acţionau în Lunca 
Mureş. Ajunseseră la marginea satului şi trebtlÎlau să iasă în câmp des
chis, unde, cu siguranţă, soarta lor ar fi fost pecetluită. Pe locul Dâlmă, 
deasupra Şipotului era o grădină mare şi o casă a ghrişilor. Grădina era 
împrejmuită cu un gard de nuiele acoperit cu paie. Unuia din grupul 
urmărit şi hărţuit de honve.zi i-a venit ideea să se ascundă după acest 
gard şi s-au ascuns. In acest fel honvezii i-au pierdut din vedere şi bie
ţii români au scăpat cu viaţă. 

In unele cazuri s-au păstrat şi date cu privire la numele călăilor 
însă nu şi ale victimelor. Astfel, în Noşlac, trei tirani din localitate, 
Antal Burnatz, Samu Kaszonyi şi Adam Szebeni au omorât 18 bărbaţi, 
6 femei şi un prunc29• In Căptălan, la 23 oct. 1848 au fost omorâţi 4 

26 Documente, IV, p. 195. · 
21 O. Vinţeler, Op. cit .. p. 123 •. 
28 S. Dragomir, Op. cit., p. 10. 
29 Documente, IV, p. 489. 
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bărbaţi şi o femeie prin Kis Samu; în oct. 1849 au fost omorâţi doi băr
baţi, tot prin Kis Samu şi o femeie prin Molnar Elek; în dec. 1849 au 
fost omorâţi un bărbat şi o femeie30. Atrocităţi de tipul celor menţio
nate, dar poate şi mai mari, s-au petrecut la Ocna Mureş, la Vinţul de 
Sus, la Lunca Mureş, precum şi cele de la Iernut, ieşite din comun. Cum 
relata T. V. Păcăţianu: „nu a fost sat românesc în Transilvania_ din care 
să nu fi pierit pe o cale sau pe alta câte 10-20 de oameni"31 . In Uioara 
tribunalul de sânge compus din baronul Istvan Kemeny, Gyuri Pogany, 
Karoly Pogany şi cei doi Miska au condamnat la moarte şi împuşcat mai 
mulţi români. După G. Bariţ32 ar fi vorba de o sută, după T. V. Păcă
ţianu:i:i de trei sute. Intr-o singură noapte au fost împuşcaţi 150 şi la 
fiecare împuşcătură unul sau mai mulţi maghiari strigau: „Cântaţ,i: 
Deşteaptă-te române!'' . 

.Ln Răspunsul la Cartea neagră Axente Sever dă alte cifre. Astfel, 
el menţiona: „aceşti 90 de nenorociţi au fost judecaţi la moarte de Boer 
Firi (Ferentz) şi Pogany Gyuri. Ei au fost trimişi noaptea din Ocne la 
Uioara, unde ungurii i-au aruncat în Mureş"34 . În Cartea neagră se sus
ţinea că aceştia au fost omorâţi de către români, iar dezlegarea muri
bunzilor le-ar fi citit-o, chipurile, fostul călugăr Nicolae Barna de la 
mănăstirea din Ciunga35. Realitatea este că noaptea câte 10, 12 români 
erau legaţi, duşi la malul Mureşului şi aruncaţi în burduf (copcă). 

Comentând minciunile fabricate de autorii Cărţii negre, în care ro
mânii erau învinuiţi de toate relele, Axente Sever concluziona: „Hei, 
hei! De ce nu avem şi noi româinii transilvăneni un baron, care să 
meargă la Uioara şi la toate localităţile unde au fost instalate tribuna
lele de sânge, ca să scrie nu una, ci 10 cărţi mult mai negre, decât a 
baronului Kemeny, ca să aibă europenii o adevărată oglindă despre cul
tura cea înaltă a magnaţilor maghiari şi despre „barbaria" noastră"3( 

Fapt este că întreaga zonă a Mureşului, această primă linie de front, 
aflată sub comanda prefectului Axente Sever, a dat mult de furcă ar
matei maghiare. In comandamentul lui Axente Sever se aflau 10 tribuni 
dintre care unu la Uioarta, unu la Noşlac, doi la Aţintiş etc. Meritele lui 
Axente Sever sunt deosebit de mari. Fiind un ilustru tribun, om de 
cultură, un iscusit strateg, ar fi trebuit să atragă asupra persoanei lui 
istorici, istorici militari, precum şi profesori. 

Nu avem pretenţia că am epuizat tema aleasă. Constatăm însă că 
pe un petec de pământ românesc, care în fond constituie componenţa 
unei comune, s-au petrecut atâtea evenimente grave, atunci ne putem 
închipui câte s-au petrecut în întreg Ardealul. Ceea ce s-a petrecut în 
acel timp în comuna Noşlac nu a fost nimic ieşit din comun. Noşlacul 
se înscrie din toate punctele de vedere în suita de evenimente săvârşite 

30 Idem, p. 487. 
a1 T. V. Păcăţianu, Op. cit., p. 673. 
32 G. Bariţ, Op. cit„ p. 616. 
33 T. V. Păcăţianu, Op. cit .. p. 673. 
34 Axente Sever, Respuns ~a „Cartea neagră" (A Fekete kănyv), Braşov, 1896, 

p. 92. 
a.5 Idem, p. 176, 177. 
36 Idem, p. 178. 
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în macrocontextul de pe întreg teritoriul din Ardeal. Doresc să închei cu 
două mottouri, unul aparţine lui Vasile Moldovan: „închin aceste rân
duri, scrise cu condeiul înmuiat în suferinţele unui p,opor prigonit şi 
nedreptăţit de secoli - celor 40.000 de mucenici, cari şi-au jertfit viaţa 
pentru drepturile neamului lor, şi cari din sacra lor cenuşă ne strigă cu 
ardoare: „Români, puneţi-vă încrederea în voi înşi-vă!" Cât adevăr se 
află în acest strigăt şi cât de actual sună el în prezent. Al doilea motto 
aparţine lui Teodor V. Păcăţianu: „Celor vii şi celor morţi menţionaţi în 
cartea aceasta ca luptători naţionali. Admiraţie, omagiu şi veneraţiune". 

ONUFRIE VINŢELER 

THE YEAiR 1.848 AT THE CONFLUENCE OF THREE COUNTlfti IN 
T&ANSYUVANIIA 

(Summary) 

The author discusses the causes that generated the revollution ~n 1848 
and their extension. After a brief presentation of the Europian context, he 
analyses the reansons why Russia was not implied in the revolution in 1848. After
wards, he makes account of the events that took place in the Noşlac village and 
in the neighbouring villages, by that time. As a conclusi·on, he specifie.s that the 
regi011 of Mureş was the first front line during the revolution in 1848. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


